

同方收购壹人壹本背后疑云

■ 任民 报道

今年年初,同方股份(600100)公告拟以145亿元收购壹人壹本100%的股权,现在这个交易已经进入最后阶段,收购方案已获得同方董事会和股东大会批准,若通过证监会在6月26日的审核,收购方案即可生效。

记者调查发现,交易即将达成,但商业逻辑仍令人迷惑;同方股份认为壹人壹本强在技术,而业界多认为这家公司长在营销;收购前夕关联方闪电入股;而信息披露文本竟然也出现了未披露的重大差异。

整合理由之谬

按照同方股份方面的说法,壹人壹本在技术方面具有独特的核心竞争力,主要体现在原笔迹数字书写技术、独创的手写办公系统及独特的智绘云服务三个方面,但事实上,壹人壹本的成功在于市场营销而不是技术,在于其有针对性的目标客户、营销宣传和销售渠道。

壹人壹本选择60后人群为核心用户群。这是其成功的关键之一。60后人群目前是主流的商政人群,如政府领导、企业高管等。之所以选择这样的细分市场,一方面这部分人群消费能力不是问题;更重要的是这部分人群区别于80、90后最大的特征是,相比较键盘等输入方式,更喜欢传统的手写输入感觉。

其次是强有效的营销宣传。当年杜国楹的“背背佳”一度靠电视广告闻名,“青春美少女组合”和“快乐宝贝”还能重现在我们青春回忆里。同以前推广一样,壹人壹本起初也通过高密度的广告来扩大产品知名度。壹人壹本充分考虑政商高端人士的工作生活习惯的特点,将电视广告的时间选在晚上10点以后,从而最大程度地抓住了目标客户群。

业界人士普遍的观点是,正因为选择了有针对性的客户群体,做好了市场营销的前端准备,并对细分市场进行有针对性的推广,跟铺天盖地的电脑广告不走同一条路,反而在宣传成本上低且有效,然后依赖于高效的营销宣传,壹人壹本就建立起来独特的销售渠道。这就是壹人壹本仅用三年时间快速成功的秘诀。

对于公司所谓的核心技术“原笔迹数字书写技术”,其实是从日本wacom公司采购数位板系统,并在此基础上加以优化,任何公司都可以向wacom公司购买此类产品。像大家熟知的电影《泰坦尼克号》就是利用wacom数位板进行电脑绘画的杰作。至于公司所谓的一些APP软件技术,目前市场上相似的产品很多。

关联交易之谜

同方股份是一家电子高科技企业,想必更清楚这些技术的真正价值。既然如此,此项交易的背后是否涉嫌利益输送?

健坤投资作为关联方,在收购前夕闪电入股壹人壹本。2012年12月,壹人壹本原股东君联睿智将其所持的22.34%股权转让给健坤投资。而健坤资本实际控制人赵伟国是同方股份控股股东清华控股下属公司紫光集团的总裁,因此构成关联交易。同方股份解释为,壹人壹本原股东君联睿智不愿意参与本次交易,为此本次交易前引入过桥资本方健坤投资对本次交易进行夹层融资。

更蹊跷的是,同方股份在先后披露的关联交易报告书中,对“定价原则与并购交易价格”相关内容进行了修改,但并未对外披露。

信息披露之藏

在2月8日公告的关联交易报告书中(P13),同方股份称本次交易定价原则是首先通过综合考虑了交易标的的资产质量、盈利能力、财务状况、专利及成熟技术。并参考国内外资本市场相似标的资产的市值交易估值水平,以资产评估机构的价值评估为基础,与壹人壹本管理层进行协商后,确定的交易价格。

然而,在3月30日公告的关联交易报告书中(P12),相关内容却更改为,定价原则是首先通过资产评估,双方都没有干预评估机构的独立执业,以评估结论为重要参考,并综合考虑了交易标的的资产质量、盈利能力。国内外资本市场相似标的资产的市值交易估值水平,与壹人壹本管理层进行协商后,确定的交易价格。

这两种对交易价格确定方式的阐述截然不同。原公告强调了价格为协商所得。修改后的公告则更加强调交易价格是基于资产评估机构的估值,并且双方并没有干涉评估机构的独立执业。

对于未对外披露的原因,一种可能是同方认为投资者不会在这份长达300多页的报告中发现更改内容,故意隐瞒了修改;另一种可能是同方认为这样的修改对投资者根本不重要。

实际上,市场普遍认为收购交易估值太高,有可能与评估机构有关。本次交易的资产评估机构为卓信大华。近期,中国证监会在2012年对证券资格资产评估机构的检查中,发现卓信大华在内部治理、质量控制和具体执业项目中存在相关问题。卓信大华在执行海南海药拟转让海南海药房地产开发有限公司股权评估项目时,对与审计机构判断不一致之处,未就其合理性做出说明、也未同审计机构进行沟通,未关注部分土地性质的设定合理性;执行江西华伍制动器股份有限公司拟转让江西华伍精密铸造有限公司股权评估项目时,应收账款余额账龄分析表有误。

周大福五年首现利润同比负增长



■ 彭甜甜 报道

周大福(01929HK)6月27日发布的截至3月31日的2013财年年报显示,全年总营收同比略有增长为57434亿港元(约45534亿元人民币),公司股东应占溢利为5505亿港元(约4364亿元人民币),同比下降125%,但是,公司股东应占溢利为1266亿港元(约1004亿元人民币),同比下降51%,毛利也同比下降了21%。

周大福方面表示,本财年充满不明朗因素,且挑战重重,特别是全球经济不景气,令中国内地经济增长与大中华地区零售市场放缓,而行政开支、营销费用和租金费用的上升,导致其净利润表现不佳。

5年营收增幅最小

纵观周大福近5年财务报表,2013年的营业额增长幅度是最小的。

2009年周大福营业额为18411亿港元,2010年为22934亿港元,2011年为35043亿港元,2012年为56571亿港元,2013年为57434亿港元。相比于前几年十多个点的增长幅度,周大福方面称2013年“较去年同期温和增长15%”。

在公司股东应占溢利方面,周大福五年来首次出现同比负增长。2009年周大福公司股东应占溢利1897亿港元,2010年为2139亿港元,2011年为3538亿港元,2012年达6341亿港元。相比于过去四年不断上升的股东应占溢利,2013年周大福股东应占溢利仅为5505亿港元,同比下降136%。

此外,在整体同店销售方面,2013年同比下降3.3%。

而同在港交所上市的六福集团(00590HK)财务报表上也出现了同样的状况。截至2013年3月31日,六福集团总营收13412亿港元(约10633亿元人民币),同比增长125%,但是,公司股东应占溢利为1266亿港元(约1004亿元人民币),同比下降51%,毛利也同比下降了21%。

香港业务上升

去年经济大环境的疲弱,使珠宝首饰公司业绩增长受挫。周大福方面表示,全球经济不景气,令中国内地经济增长与大中华地区零售市场放缓。

不景气的经济大环境下,名贵珠宝首饰的销售放缓,中国内地零售气氛变得清淡,特别是去年10月国庆假期期间表现尤为明显。系列原因导致2013年度,周大福、六福集团的整体同店销售同比均在减少。

不过,受惠于到内地旅客数量的增加,周大福、六福集团香港地区的业务持续上升,加上人民币持续升值以及免缴增值税政策的刺激,有助高珠宝首饰企业在本地的零售额。但是香港及澳门的租金持续飙升,使得门店租金开支不按比例地上涨,降低了周大福、六福集团的股东应占溢利。

截至2013年3月底,周大福共有1836个零售点,有94.3%位于中国内地。虽然大部分门店分布在内地,但香港地区为周大福、六福集团贡献了很大的收益。2013财年,周大福香港、澳门等地区的销售总额为

271.26亿港元(约21505亿元人民币),占总销售额的47.2%,而六福集团2013年在香港地区的销售总额为8716亿港元(约691亿元人民币),占总销售额的65%。

资料显示,2013年周大福新增门店209个,2013年,六福集团新开零售门店211家。快速扩张带来的新开零售店的开支投入和营销成本的上升,也是导致两家企业溢利下降的原因之一。

与黄金、铂金产品相比,钻石首饰产品享有较高的毛利率,在销售的产品结构方面,2013年,周大福黄金产品的销售比例由2012年的53%升为57%。与往年相比,销售产品结构的变化导致其毛利率被拉低。

着力国内三线市场

2013年4月中旬,国际金价大幅下跌,推高了中国内地及港澳地区非旺季对黄金产品的需求。相对于去年同期,周大福在2013年4月的销售表现非常突出,黄金产品销售的占比与2012年4月及5月相比有所增加,同时也带动了其同店销售增长的大幅提升。

因此可以预计,得益于黄金首饰销售的带动,2014财年,周大福的整体销售收入和同店销售增长将复苏,但由于黄金饰品的低毛利率,也导致其利润率不会出现大幅度的攀升。

为支持业务的长远发展,周大福继续在中国内地的三线及较次级市场发展,并加强与百货公司的合作,扩展零售网络。同时透过不同的分销渠道,例如独立店铺及网上平台,带动销售及营业额的增长。

2014年,周大福将加强电子商务市场的推广,继续投资各项电子商贸工具与平台。财报显示,2013财年,周大福电子商务与2012财年相比,营业额增长近3倍。

此外,2014财年,周大福将放缓门店扩张速度,预计新开门店164个,零售网点合计扩张至2000个。

收购春天百货近40%股权 王府井或赴香港借壳上市

■ 赵陈婷 报道

日前,王府井(600859,SH)公告称,已接到控股股东北京王府井国际商业发展有限公司通知,收购春天百货(00331,HK)近40%的股权,这一交易已通过政府部门的批准。

有业内人士告诉记者,通过这一收购,此前门店拓展趋缓的王府井百货控股旗下门店迅速扩张,成为继万达百货、百盛之后,全国门店数量第三的百货集团。但目前百货行业整体不景气,王府井更多是为了借助春天百货试水新业态打破行业困局,这次并购能否形成联动效应还不确定。

试水奥特莱斯业态

公开资料显示,王府井百货目前拥有30家门店。截至去年年底,春天百货在全国经营13家百货店及3家奥特莱斯。在此次收购完成后,王府井百货控股的门店数量将成为全国门店数量第三的百货集团。

不过,很多时候规模和效益并不成正相关。全国百货门店规模排名第一的万达百货成立以来始终保持着让同行咋舌的

开店速度,5年内开设了近60家门店,但单店平均年营收过低颇受诟病。

资料显示,王府井百货2012年公司实现归属于上市公司股东的净利润为673亿元,同比增长近155%。而春天百货2012年净利润为1.56亿元,同比下降50%。

对于业绩表现迥异的两者的结合,中投顾问研究员杜岩宏表示,王府井收购春天百货意在快速实现全国规模化扩张,春天百货与王府井在网点布局上能够形成良好的互补作用。

在资深零售人士丁利国看来,王府井拿下春天百货的最大动力在于春天百货旗下的奥特莱斯业态。王府井执意要做奥特莱斯的话,借道春天百货是一个捷径。

目前奥特莱斯在中国的表现并不乐观。有报道称,春天百货旗下的3家奥特莱斯基本处于烧钱状态,加重了资金压力。

全面收购概率较大

王府井公告显示,控股股东王府井国际通过开曼群岛设立的境外全资子公司(以下简称贝尔蒙特)于2013年1月24日与春天百货之最大股东控制的Bluestone及PGL成功签署股份转让协议。根

据该协议,贝尔蒙特有条件同意以1997亿港元受让春天百货39.53%的股权。

根据香港收购规则,此次交易将触发以上市公司全部股份为目标的强制性全面要约收购,在春天百货收到要约文件后的4个月内,要约方王府井国际子公司贝尔蒙特若已收购不少于90%涉及要约的股份,则根据其注册地开曼群岛公司法,可以强制性收购剩余股份,撤销春天百货上市地位。

由于王府井国际除了王府井外,并无其他业务和资产,此次收购春天百货也激发了市场对春天百货注入王府井的预期。

民生证券分析师田慧蓝认为,整个产业链会与新天域购买新世纪后注入重百一样,问题只是何时注入,但短期内应该不会较快注入。

除了注入王府井,春天百货还有另一种可能。中投顾问研究员杜岩宏表示,从王府井的收购行为来看,其全面收购春天百货的概率较大,紧接着将通过春天百货在香港上市。在香港上市一方面能提升王府井的品牌与形象;另一方面也能开辟更多的融资渠道,为后续的业务整合与发展提供支撑。

产品销售不乐观 张裕再调整销售体系

■ 王霞 报道

在经历了“农残门”、年终业绩不达预期之后,张裕A(000869,SZ)从今年4月起尝试对的销售体系进行新一轮调整。

近日,记者从部分张裕销售人员处获悉,公司已调整销售人员激励政策,近三四个月的时间内,销售员工的工资常常被延迟四天发放。此外,一位山东省的张裕经销商告诉记者,目前其所在的市场销售情况还不如去年,卖的酒还是去年生产的。

一位酒类分析师告诉记者,从张裕调整销售人员的激励政策来看,公司也有意激发员工的积极性。但是从另外一个角度来讲,产品销售情况不容乐观。

降低岗薪门槛

在今年4月裁减了不少销售人员后,张裕又在基层销售人员的激励方面有所动作。目前公司调整了销售人员的激励政策,降低了岗薪门槛。

一位华东二线城市的销售人员告诉记者,张裕最近已经降低岗薪门槛,这也意味着,目前张裕的基层销售员工只要完成50%的任务就可以得到对应岗薪了。

而根据他的表述,张裕业务人员的薪酬被分成基薪和岗薪,基薪只有1000多元,岗薪则与指标的完成挂钩。

“公司会要求销售达到一定比例,比如1月份要达到多少,2月份完成多少,还

要把资金回收回来,公司才会发放对应的岗薪。”上述销售人员告诉记者。

实际上,在张裕调整岗薪门槛的背后,是销售员面临的艰巨业绩任务。

“其实很多人都完不成任务,因此前些日子大家都很焦虑岗薪的问题,但公司如果还是按原有的方法进行考核,以前定的量肯定就完不成,不达标就都拿不到钱。”另外一位张裕销售人员称,公司最近几个月的工资都会延迟四天发放,公司也没有给出具体原因。

记者致电张裕方面相关负责人,该负责人表示,工资拖延发放可能是人事方面的问题,但是对于公司调整销售人员激励政策的具体细节表示不方便公布。

在不少人看来,张裕基层销售人员在待遇方面相比同行几乎没有优势。平安证券一位研究员指出,近年中国人力成本快速上升,张裕此前营销考核机制较粗,应用于全国市场,故在2011年、尤其是2012年底,基层人员激励出现问题,导致人员流失严重。

“如果不进行调整,按照现在的情况,估计很多人都干不了。”一位张裕内部人士告诉记者,“做业务的人最讲究投入产出比,没有好的激励政策根本无法激发销售人员的积极性。”

销售情况无好转

从张裕此前交出的2012年业绩情况来看,张裕A去年营收仅达到56.44亿元,

同比下降63.7%;净利润1.7亿元,同比下降10.82%。与其年初的目标相去甚远。公司2013年一季度实现净利润5.7亿元,同比下降56%。

张裕4月份的人事变动与其去年不佳的业绩有关,媒体报道公司内部机制、产品和渠道都在调整,这是2012年公司营收和净利润都较弱的原因之一。并且去年“农药残留余量”造成的品牌冲击,及近年来进口葡萄酒数量的增长,在很大程度上影响了公司的销售。针对情况,张裕方面回应称,公司销售系统的变动为正常人事安排,目前张裕所做的都是“正能量”的调整。

但记者了解到,几个月以来,张裕的销售情况并没有明显好转。山东一位经销商称,他所在的县市销售情况还不如去年。“产品还是按照之前的正常价格卖,但是明显卖不动,市场流通很差,不赚钱,销售老是往这边压货。现在我这边压货很多,现在卖的酒都是去年的。”

前述酒类分析师告诉记者,从目前的销售情况来看,张裕的变革效果还没有显现出来,并且不管是销售体系还是渠道方面都还在变动之中。

“除进口酒冲击和高端消费环境变化对中高端产品影响外,张裕低端产品也正面临着区域二线酒的冲击。”该分析师表示,虽然张裕在全国有很多个酒庄,但是每个酒庄之间的消费定位划分比较差,即使放在不同的渠道,也会存在同质化竞争问题。

对于上市公司扎堆“理财”这一现象,市场人士普遍不赞同,他们表示,上市公司通过IPO获得的资金应该投向实业项目,如果都热衷于购买银行理财产品,长此以往,必然造成实体经济的空心化。

不过,红塔证券投资基金姚炼对此的看法稍有不同,他说上市公司热衷购买理财产品,也从侧面说明了当前国内实体经济不景气,“如果有不错的投资项目,这些理财产品显然吸引不了上市公司。”

7天私有化获批 将从纽交所退市

■ 廖丰 报道

7天连锁酒店发公告称,公司召开的特别股东大会表决通过其私有化交易协议,全部流程走完后,7天将从纽约证券交易所退市。

7天的特别股东大会6月27日表决通过了其私有化交易协议。据了解,去年9月底,7天宣布收到的私有化报价为每股普通股4233美元,每份美国存托股票(每份代表三股普通股,即“ADS”)1270美元,对该公司的估值为6.35亿美元左右。

而今年3月,7天联席董事长兼创始人何伯权、郑南雁等,以及私募股权投资公司凯雷投资集团和红杉资本中国基金等联合出资方将私有化报价提高至每股普通股460美元,合每份ADS为1380美元。支付给普通股和ADS持有者的对价表明公司的股权价值为约6.88亿美元,较此前的估值也有所提高。

据了解,中概股在美国遇到“寒流”,目前已经有盛大、分众等一批公司进行私有化退市。7天创始人、联席董事长郑南雁曾在宣布私有化信息时透露